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Koncem dubna si poslední in-
vestici v  Nové Vsi prohlédla té-
měř padesátka chovatelů. Bě-
hem Dne nové technologie, který 
uspořádaly Zemědělská společ-
nost Nalžovice, a. s., a AGRICO 
Třeboň, proběhl i krátký seminář 
zaměřený na aktuální novinky 
v  oblasti robotického odklizu 
hnoje a kejdy, možnosti podpory 
této techniky ve 3. kole PRV 
a  manažerský program řízení 
stáda Herde.

Místo lidí roboty
Zemědělská společnost Nal-

žovice, a. s., obhospodařuje asi 
1450 ha zemědělské půdy a  za-
bývá se klasickou rostlinnou 
a živočišnou výrobou. Z tržních 
plodin pěstuje pšenici, ječmen 
a řep ku, pro chov skotu pak za-
bezpečuje dostatečné množství 
krmiv. Chová přibližně 950 kusů 
skotu, z toho 460 krav s průměr-
nou užitkovostí 10,5 tis. litrů 
mléka. „Nakrmit“ musí i bioply-
novou stanici o výkonu 600 kW. 

„Původní staré stáje postupně 
vylepšujeme a stranou nezůstá-
vají ani nové technologie,“ říká 
předsedkyně představenstva 

Ing. Marie Červenková. „Zatím 
poslední velkou technologickou 
investicí byly dva roboty Miro-
bot 4WD určené k  odklizu vý-
kalů, které nám dodala třeboň-
ská firma AGRICO. Oba dva 
zvládnou pravidelně čistit čtyři 
hnojné chodby. Tím hlavním 
impulsem, proč jsme si toto ro-
botické zařízení pořídili, je stále 
citelnější nedostatek pracovní-
ků, v živočišné výrobě obzvlášť. 
Původně se výkaly vhrnovaly 
traktorem s  čelní radlicí, jeho 
obsluha už musela být ve tři rá-
no ve stáji. Češi již ale ve dvě 
ráno vstávat nechtějí, a  tak za-
městnáváme i  zahraniční pra-
covníky. Dnes může přijít ob-
sluha do stáje až ráno a  čtyři 
chodby má už čisté. Pracuje za 
bílého dne, takže práce ve stáji 
lidi tolik neodrazuje.“ 

Lepší welfare i čistota
„Přestože jsme si robotická za-

řízení pořídili především proto, 
abychom lidem ulehčili práci, 

jejich přínos je mnohem větší,“ 
zapojuje se do hovoru zootech-
nička Dagmar Michálková. 
„Z  mého pohledu výrazně při-
spívají k  pohodovému welfare, 

neboť zvířata se stále nepřehá-
nějí a nikdo je neruší. Nemalým 
přínosem těchto robotů je i  to, 
že krávy jdou do dojírny čisté, 
protože zaléhávají výlučně do 

postýlek a  nikoliv do hnojné 
chodby. Což nejvíce oceňují do-
jičky. Došli jsme k jednoznačné-
mu závěru, že investice do těch-
to robotů se stoprocentně vypla-
tí. Proto již dnes uvažujeme 
o  tom, že bychom si pořídili 
další dvě taková zařízení, která 
by měla na starost zbývající čtyři 
hnojné chodby.“

Jak roste užitkovost, chtějí sta-
vy krav v akciové společnosti sni-
žovat. „Menší počet zvířat by 
ještě výrazně zlepšil welfare doj-
nic,“ pokračuje zootechnička. 
„Ve stádě máme jak černostraka-
té, tak červenostrakaté dojnice, 
a to již od samého začátku akcio-
vé společnosti, která vznikla 
z  původního družstva v  roce 
1999. Vždy tu byly krávy obou 
plemen půl na půl. Rozdíly mezi 
červenou a černou neděláme, ne-
selektujeme krávy podle barvy, 
ale podle užitkovosti a schopnos-
ti přizpůsobit se prostředí.“ 

Malé úpravy s velkým 
přínosem

Všichni účastníci Dne nové 
technologie měli při prohlídce 
stájí a ukázce robotického vyhr-

nování výkalů určitě příjemný 
zootechnický pocit. Krávy zaleh-
lé v postýlkách v klidu přežvyko-
valy a  za nimi pomalu projížděl 
tichý robot. Přesvědčili se, že 
i  s  minimálními stavebními 
úpravami se dnes nechá nainsta-
lovat moderní technologie s vel-
kým pracovním i zootechnickým 
přínosem. 

„Před jakoukoliv technologic-
kou investicí chceme vždycky vi-
dět zařízení v provozu a popoví-
dat si s uživatelem,“ dodává zá-
věrem Marie Červenková. „Ro-
boty Mirobot 4WD se nám líbily 
i  proto, že nebyla třeba žádná 
další stavba a nechaly se namon-
tovat do našich původních stájí. 
Nemuseli jsme tak dělat žádné 
náročné stavební úpravy. Je mi 
jasné, že robotizace ve stájích 
včetně dojení a  krmení je nevy-
hnutelná. Již dnes o ní uvažuje-
me, s automatickou dojírnou by-
chom chtěli začít už letos. A  na 
krmný robot dojde jednoho dne 
také.“ 

Uvedená zařízení pracují sa-
mostatně, bez obsluhy, jsou tichá 
a neprodukují žádné emise. Jsou 
velice bezpečná, mají masivní, 
polymerový nerozbitný kryt, pev-
ná část vyhrnovací lopaty je po-
gumovaná, takže nehrozí pora-
nění krav při jeho překračování. 
Pohybují se malou rychlostí 4 až 
6 m/min a utlačí až 1100 kg vý-
kalů.

„Mirobot 4WD je velice přá-
telský ke zvířatům,“ zdůraznil 
Dušan Svědík. „Vzhledem k to-
mu, že jezdí velice pomalu, 
krávy si na něj rychle zvyknou 
a  uhnou mu do lože nebo ho 
pohodlně překročí. Chovatelé 
určitě ocení i  skutečnost, že 
pokud krávy leží v boxu a ocas 

jim zasahuje do hnojné chod-
by, francouzský výrobek je pro 
ně naprosto bezpečný a  ne-
hrozí jejich poranění. Progra-
mují se a  kontrolují pomocí 
ovládacího panelu nebo pro-
střednictvím vzdáleného pří-
stupu. Jde o velmi ekonomické 
a spolehlivé řešení nedostatku 
pracovních sil v  živočišné vý-
robě.“

Do nových i starších stájí
Toto robotické zařízení je mož-

né instalovat jak v  nových, tak 
i  ve starších stájích pro skot. 
Uprostřed hnojné chodby se vy-
frézuje spára, do níž se uloží vo-
dicí kabel, který se speciálními 
klipsnami přichytí. Pohyb robo-

tu pak kopíruje uložení kabelu, 
přitom záběr vyhrnovacích ra-
men se přizpůsobuje šířce hnoj-
né chodby, neboť jejich rozteč lze 
zúžit nebo rozšířit. Je to jednodu-
ché a  velice spolehlivé řešení. 
Vedle drážek jsou „navrtané“ re-
ferenční body, které robotu dáva-
jí pokyny, co má v  tom místě 
udělat. Třeba zastavit, roztáh-
nout ramena či je zvednout a po-
dobně.

„Mirobot dokáže vyhrnovat 
řídký hnůj, tedy kejdu i mírně či 
více přistýlaný provoz. Podle na-
šich zkušeností ale dlouhou slá-
mu nemá rád. Je proto dobré 
používat slámu nařezanou,“ do-
poručuje Dušan Svědík.

(Pokračování na str. 33)

Čas stájových robotů je tady

Ke zvířatům přátelská technologie

Vysoce sofistikovaná robotická zařízení ve stájích přinášejí úsporu lidské práce, pracovního času a výrazně omezují manipulaci se zvířaty. Cestou 
robotizace se vydala i Zemědělská společnost Nalžovice, a. s., která na středisku pro chov skotu v Nové Vsi už využívá tři taková zařízení. Asi před 15 lety 
si pořídila automatické krmení telat, pak robota k přihrnování krmiva na krmném žlabu a od loňského listopadu je v provozu autonomní robotické 
zařízení Mirobot k odklizu výkalů. 

(fuk) – Ve středisku pro chov skotu v Nové Vsi, které patří Zemědělské společnosti Nalžovice, a. s., pracují dvě robotická zařízení Mirobot 4WD určená 
k odklizu výkalů, a to zcela automaticky bez nutnosti přehánět zvířata a otvírat zábrany. Instalaci obou robotů představil během Dne nové technologie 
Ing. Dušan Svědík z dodavatelské firmy AGRICO Třeboň, která s francouzským výrobcem MIRO spolupracuje již řadu let. 

Zemědělská společnost Nalžovice, a. s., chová přibližně 460 krav s průměrnou užitkovostí 
10,5 tis. litrů mléka Foto Vladislav Fuka

Ing. Dušan Svědík

Vladislav Fuka

Účastníky přivítal Ing. Michal 
Karmazín ze společnosti 
AGRICO Foto Vladislav Fuka

Zootechnička Dagmar 
Michálková Foto Vladislav Fuka

Účastníci Dne nové technologie se seznámili s pracovními i zootechnickými přínosy autonomního 
robotického zařízení Mirobot 4WD k odklizu výkalů od firmy AGRICO Foto Vladislav Fuka 

Do původního přístavku v blízkosti stájí byly instalovány dobíjecí 
stanice a řídicí panely pro dva Miroboty Foto Vladislav Fuka



(Dokončení ze str. 32)
Robot vyhrnuje hnůj vždy jed-

ním směrem a obsluhovat může 
i dvě hnojné chodby, mezi nimiž 
přejíždí a  jejichž šířka se neliší 
o více než 50 cm. Jeho dvě bate-
rie se pravidelně dobíjejí po vyhr-

nutí chodby v  napájecí stanici, 
která musí být krytá, nikoliv tem-
perovaná. V Nové Vsi využili pů-
vodní přístavek v  blízkosti stájí, 
do nějž se nainstalovaly dobíjecí 
stanice a řídicí panel. Mirobot si 
hlídá kapacitu baterií a ve chvíli, 

kdy je potřebuje dobít, se sám 
automaticky napojí na dobíjecí 
stanici. Najížděcí a  vyhrnovací 
plocha musí být pevná, asfalto-
vá, ideálně betonová, neměla by 
mít větší sklon než 8 % a rádius 
najíždění musí být pozvolný.

Řada důležitých předností
Robot umí výkaly hrnout před 

sebou, ale zpět se musí vracet po 
čisté chodbě. Počet cyklů vyhr-
nování vychází z  délky hnojné 
chodby a z toho, zda se přistýlá 
sláma či nikoliv. Mirobot zvlád-
ne vyhrnout i  chodbu dlouhou 
120  m a  širokou až 3,5 metru. 
V  běžném provozu se většinou 
vyhrnuje hnůj třikrát až čtyřikrát 
denně, takže hnojná chodba je 
po celý den absolutně čistá. Když 
robot nejezdí, tak se nabíjí. Inter-
valy vyhrnování, s  ohledem na 
délku chodby a počet zvířat, stej-
ně jako další parametry, se ne-
chají naprogramovat pomocí ří-
dicí jednotky. 

„Oproti vyhrnovacím lopatám 
má Mirobot jednu velkou výho-
du,“ vysvětluje Dušan Svědík. 

„Zatímco řetězové lopaty vyhr-
nují hnůj většinou do příčného 
kanálu, francouzský automat 
může projet celou stájí, přesně 
tudy, kde je natažen vodicí kabel, 
a vyhrnout hnůj třeba až na hno-
jiště, hnojnou plochu nebo pří-
mo na rampu s  vlečkou. Navíc 
lze na konci trasy nastavit jeho 
dojezd, který se každou jízdou 

postupně zkracuje. A  k  nezane-
dbatelným výhodám patří i  jeho 
jednoduchá údržba. Zatím jsme 
v republice dokončili čtyři insta-
lace, průměrná cena jednoho ro-
bota s  dobíjecí stanicí a  řídicí 
jednotkou je 1,2 milionu korun.“ 

„Vyhrnovací robot nejen ušetří 
pracovní síly, ale co je podstatné, 
zvířata mají ve stáji tolik potřeb-

ný klid,“ připomněl na závěr Du-
šan Svědík. „Z tohoto pohledu je 
ideální kombinace Mirobotu 
s automatickým zastýlacím sys-
témem Strohmatic od firmy 
Schauer. Pak je welfare zvířat do-
konalé, krávy jsou v  absolutním 
klidu a dělají to, co po nich chce-
me. Tedy produkují velké množ-
ství mléka.“ 
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Očekává se, že požadavky na 
vodu pro hospodářská zvířata se 
ztrojnásobí. Současně klesá do-
stupnost sladké vody, zatímco 
riziko nemocí přenášených vo-
dou stoupá se zvyšujícími se tep-
lotami. Zásobování dojnic vo-
dou je ovlivněno typem žlabů, 
intervalem čištění a  chladnou 
a teplou okolní teplotou, jak uka-
zuje chování při pití, zejména 
příjem vody a  přestávky na pití 
v  počtu a  trvání, počet doušků 
a  také agonistické chování. 
S ohledem na tuto skutečnost lze 
zlepšit životní podmínky zvířat, 
zejména svobodu od žízně.

Změna klimatu stále více ohro-
žuje dostupnost sladké vody 
v  důsledku rostoucích teplot 
a  extrémních povětrnostních 
podmínek; vědci zároveň očeká-
vají, že se nároky hospodářských 
zvířat na vodu ztrojnásobí. Aby 
bylo možné řešit potenciální bu-
doucí výzvy, bude nutné vypra-
covat strategie zaměřené na hos-
podaření s  vodou na regionální 
úrovni a na úrovni zemědělských 
podniků.

Dojnice jsou nejen fyzicky ovliv-
něny vysokými okolními teplota-
mi a vyšším slunečním zářením, 
ale jsou také silně ovlivněny bak-
teriální zátěží vodních žlabů, 
a tím i kvalitou vody. V této sou-
vislosti jiní autoři varovali před 
spoléháním se výhradně na 
chování, které lze za současné-
ho stavu technologie vyhodno-
tit automaticky. Hodnocení 
dodávek vody vyžaduje široké 
spektrum vzorců chování, aby 
bylo možné přesně interpreto-
vat příznaky. Bylo však poskyt-
nuto jen málo informací o tom, 
jak se mění chování dojnic při 
pití v  závislosti na typu žlabu, 
čistotě a klimatických podmín-
kách.

Tým německých vědců se do 
toho ponořil. Tým popsal svá 
zjištění v  časopise Journal of 
Animals ve výzkumném článku 
publikovaném v  lednu 2024. 

Hodnotili vliv různých typů žla-
bů, intervalů jejich čištění a kli-
matických podmínek na chová-
ní při pití a kvalitu vody u doj-
nic.

Sběr dat k pokusu
Výzkumný tým vybral pro tuto 

studii 179 holštýnských dojnic 
v laktaci. Krávy měly přístup ke 
žlabům, aby se napily vody:

1. Otevřené žlaby, které byly 
denně čištěny.

2. Žlaby s  dvojitým ventilem, 
které byly denně čištěny.

3. Nevyčištěné otevřené žlaby.
4. Nevyčištěné žlaby s  dvoji-

tým ventilem.

Tým kontroloval situaci dva-
krát 15 po sobě jdoucích dnů: 
jednou v  únoru – to představo-
valo chladnou okolní teplotu, 
a jednou v září, kdy bylo venkov-
ní teplota vysoká. Zaznamená-
vali počet a  trvání epizod pití, 
délku degustačního období, po-
čet a  trvání přestávek na pití, 
počet a trvání příjmu vody a po-
čet doušků.

Tým poté analyzoval chování 
dojnic při pití u všech exponova-
ných skupin ve dvou různých 
klimatických podmínkách. Kro-
mě toho odebrali vzorky krmiv 
a vody pro biologickou a fyzikál-
ně-chemickou analýzu. Dále 

hodnotili vizuální znečištění pit-
né vody u každého žlabu a měřili 
teplotu vody a pH.

Vliv klimatických podmínek 
na chování při pití 

Většina epizod pití se vyskytla 
mezi 30 a 60 minutami po podá-
ní čerstvé TMR při nízkých i vy-
sokých okolních teplotách. Při 
vysoké okolní teplotě krávy vy-
kazovaly delší, ale nižší počet 
období příjmu vody, delší pře-
stávky na pití a méně doušků ve 
srovnání s nízkými okolními tep-
lotami. Tato zjištění naznačují, 
že dojnice posunuly období spo-
třeby vody do chladnějších den-
ních dob při vysokých okolních 
teplotách, a  tím mimo období 
záznamu v této studii.

Typ žlabu a chování při pití
V  obou klimatických podmín-

kách krávy navštěvovaly otevře-
né žlaby častěji než žlaby s dvoji-
tými ventily. Kromě toho při vy-
sokých okolních teplotách krávy 
vykazovaly více agonistického 
chování, přerušení pití v důsled-
ku agonistického chování při 
návštěvě otevřených žlabů.

Vliv klimatu a intervalu 
čištění žlabů

Při vysokých okolních teplo-
tách měly krávy méně přestávek, 
ale zato delší čas na pití. Pily 
méně doušků u vyčištěných i ne-
vyčištěných žlabů ve srovnání 
s  nízkými okolními teplotami. 
U nevyčištěných žlabů a otevře-
ných žlabů však krávy vykazova-
ly kratší epizody pití i při vysoké 
okolní teplotě. Kromě toho při 
vysokých okolních teplotách by-
la pravděpodobnost čichání 
a  ochutnávání jazykem nižší 
u otevřených žlabů než u ventilo-
vých žlabů kvůli většímu znečiš-
tění otevřených žlabů způsobe-
nému různými intervaly čištění.

Klimatické podmínky, 
typ žlabu a kvalita vody

Mikrobiální kontaminace vody 
ve žlabu více kolísala a byla nižší 

u  denně čištěných žlabů než 
u nevyčištěných žlabů. Při vyso-
kých okolních teplotách byla vo-
da častěji a  silně znečištěna ve 
srovnání s nízkými okolními tep-
lotami; proto voda měla vyšší 
úroveň mikrobiální kontamina-
ce při vyšší okolní teplotě. Kro-
mě toho byla celková života-
schopná E. coli inkubovaná při 
36 °C ve všech vzorcích vody ze 

žlabů za obou klimatických pod-
mínek vyšší než referenční hod-
noty.

Studie odhalila podstatné změ-
ny v kvalitě vody a pitném chová-
ní dojnic v závislosti na klimatic-
kých podmínkách, typech žlabů 

a  intervalech čištění. Vysoké 
teploty zesílily vliv typu žlabu 
a čistoty na zhoršení kvality vody 
a odlišné chování při pití. Užiteč-
nými behaviorálními ukazateli 
pro další studie mohou být frek-
vence a trvání epizod pití, příjem 
vody, přestávky na pití, počet 
doušků a frekvence agonistické-
ho chování. Lepší pochopení 
chutnosti vody a chuťového cho-

vání by mohlo umožnit, aby toto 
chování sloužilo jako indikátor 
dostatečné kvality vody a  opti-
málního hospodaření s  omeze-
nými zdroji pitné vody. 

Zdroj: Dairy Global

Co ovlivňuje pitný režim dojnic?
Změna klimatu ohrožuje dostupnost sladké vody, zvyšuje její potřebu a zvyšuje riziko nemocí přenášených vodou u mléčného skotu. To vyžaduje rozvoj 
mechanismů zvládání a hospodaření s vodou na regionální i zemědělské úrovni. Analýza specifických ukazatelů pitného chování proto poskytuje základ pro 
lepší zásobování dojnic vodou.

Alena Ježková

Zásobování dojnic vodou je ovlivněno typem žlabů, jejich čistotou, 
kvalitou vody a teplotou ve stáji Foto Alena Ježková

Frekvence a trvání doby pití a příjem vody se liší v chladných 
a teplých dnech, ale dojnice musí mít k vodě dobrý přístup
 Foto Alena Ježková

Pití dojnic je značně ovlivněno i kvalitou vody, proto by se vodní 
žlaby měly pravidelně čistit Foto Alena Ježková

Krávy stojící na sucho potřebují mít přístup k dostatečnému 
množství nezávadné vody Foto Alena Ježková

Ke zvířatům ...

Pohyb robotu kopíruje kabel uložený v pevném ploše, jejíž sklon by neměl nepřekročit 8 %
 Foto Vladislav Fuka

Robotické zařízení se pohybuje rychlostí 4 až 6 m/min a utlačí až 
1100 kg výkalů Foto Vladislav Fuka


